
 

Stato socioeconomico e ambiente di vita 
I dati PASSI d’Argento 2012-2013 in provincia di Modena 

 

Livello d’istruzione 
 

In provincia di Modena il 68% degli ultra 64enni intervistati 
ha dichiarato un basso livello d’istruzione: (nessun titolo o 
licenza elementare); questa percentuale è maggiore nella 
classe 75 anni e più (76%). 
La quota provinciale di persone con bassa istruzione è 
leggermente superiore a quella regionale e nazionale 
(entrambi 60%). 
 

Difficoltà economiche 

 

In provincia di Modena il 10% degli ultra 64enni intervistati 
ha dichiarato di arrivare a fine mese molto facilmente e il 
57% abbastanza facilmente. Il 33% ha riferito difficoltà 
economiche  (27% qualche difficoltà e 6% molte difficoltà). 
La percentuale provinciale di persone senza difficoltà 
economiche risulta significativamente maggiore di quella 
regionale e nazionale. 
La quota di ultra 64enni modenesi che riferisce di avere 
difficoltà economiche è più elevata tra le persone con 75 
anni e oltre (37%), quelle con bassa istruzione (35%) e 
quelle a rischio o con disabilità (rispettivamente 43% e 
47%). 
 

La maggior parte (97%) delle persone ultra 64enne riceve 
una pensione ; il 6% ha svolto un lavoro retribuito negli 
ultimi 12 mesi, più frequentemente nella classe d’età 65-74 
anni, negli uomini, nelle persone con un alto livello 
d’istruzione e in buono stato di salute. Stesse situazioni si 
registrano a livello regionale. 

Livello d’istruzione (%) 
PASSI d’Argento, 2012-13 
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Difficoltà economiche riferite (%) 
PASSI d’Argento, 2012-13 
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Abitazione 
 

La proprietà dell'abitazione  di residenza rappresenta un’importante componente della ricchezza delle 
famiglie italiane. In provincia di Modena, il 77% delle persone ultra 64enni vive in un’abitazione propria o del 
coniuge, il 14% vive in case di persona di fiducia o in abitazioni in usufrutto o comodato d’uso e il 9% paga 
un affitto. 
 

In provincia di Modena circa i due terzi (69%) presenta almeno un problema connesso all’abitazione: il più 
frequente è quello relativo alle spese troppo alte (56%), seguito dalla distanza ai familiari (18%). 

Proprietà della casa (%) 
PASSI d’Argento 2012-13 
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Problemi legati alla casa (%) 
PASSI d’Argento 2012-13 
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A cura del Gruppo di lavoro PASSI d’Argento in prov incia di Modena 
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Carla Baranzoni. Intervistatori: Annalisa Del Monte, Assunta Truscelli, Alessandra Zini, Luciana Borella, Chiara Raimondi, Carla 
Verderosa, Carla Xella, Fabiana Aulopi, Federica Balestra, Graziana Lorenzi, Lara Bolognesi, Laura D'Ercole, Lucrezia Mattei, Letizia 
Sampaolo, Marina Ingrassia, Marcella Prandini, Patrizia Panini, Roberta Savino, Simona Cati, Sara Fallini, Luana Stabile, Valentina 
Chiaravalle 
 

Un sentito ringraziamento per la preziosa collabora zione, il tempo e l’attenzione generosamente dedica ti agli ultra 64enni che 
hanno preso parte all’indagine, alle persone che ta lvolta li hanno supportati durante l’intervista e a i loro Medici di Medicina 
Generale 
 

Per maggiori informazioni: www.ausl.mo.it/dsp/pda 

La Regione Emilia-Romagna, in collaborazione con i 
Comuni capoluogo di Provincia, ha attivato Centri 
specializzati nelle soluzioni per l'adattamento 
dell'ambiente domestico  (CAAD). Questi centri 
forniscono informazioni e consulenza a persone anziane, 
disabili o con limitazioni nello svolgere le attività della vita 
quotidiana, alle loro famiglie, agli operatori dei servizi 
sociali e sanitari, ai tecnici progettisti del settore pubblico 
e privato. 
 

In provincia di Modena il 37% delle persone ultra 64enni 
ha dichiarato di avere degli ostacoli  nella propria 
abitazione che possono limitare o impedire gli spostamenti 
delle persone con difficoltà motorie; i più frequenti sono 
problemi di accesso all’abitazione (634%) e la presenza di 
scale o gradini interni (53%). A livello regionale si 
registrano percentuali simili. 
Il 5% degli intervistati ha riferito di aver eseguito lavori per 
agevolare gli spostamenti delle persone con difficoltà 
motorie, valore sovrapponibile a quello regionale (6%). 

 
Ostacoli presenti nell’abitazione (%) 
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La famiglia 
 

Ancora oggi in Italia il benessere delle persone ultra 
64enni rimane legato all'ambiente familiare in cui vivono: 
la famiglia continua a svolgere la primaria azione di cura 
e di assistenza, rappresentando l'elemento essenziale 
per una qualità di vita soddisfacente. 
In provincia di Modena il 18% degli ultra 64enni 
intervistati vive da solo, oltre il 61% vive con il 
coniuge/compagno e il 26% vive con figli.  
La quota di ultra 64enni modenesi che vivono da soli è 
leggermente inferiore a quella regionale e nazionale e 
risulta superiore nelle donne (26%) e negli ultra 74enni 
(23%). 
 

Convivenza (%) 
PASSI d’Argento 2012-13 
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Sicurezza nel quartiere 
 

In provincia di Modena l’87% degli ultra 64enni intervistati 
ha dichiarato che nel quartiere in cui abita si sente sicuro: 
il 27% molto e il 60% abbastanza. Il 13%, invece, non ha 
la stessa sensazione: il 12% percepisce il proprio 
quartiere come poco sicuro e l’1 per niente. 
Queste percentuali sono sovrapponibili a quelle riferite a 
livello regionale e nazionale. 

Sicurezza nel quartiere (%) 
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